Problem seti  2 – Çözümler 

1. Bir kumarbaz hilesiz bir madeni parayı üç kere atar.

a) Bu deney için örnek uzayı S’yi çizin. Kazancını gösteren rastgele değişken X şöyle tanımlansın: Eğer X adet tura gelirse kumarbaz X YTL kazanmaktadır. S’nin elemanlarının X’in değerlerine nasıl eşlendiğini gösteriniz.
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b) X’in değişik değerlerinin (gerçeklemelerinin) olasılıkları nedir?

P{X=0}=1/8, P{X=1}=3/8, P{X=2}=3/8, P{X=3}=1/8.

2. 
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 geçerli bir dağılım fonksiyonu mudur? 


GX(() (1, bu nedenle geçerli bir dağılım fonksiyonu değildir.

3. 
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in geçerli bir dağılım fonksiyonu olması için a ve b’nin değerlerini saptayınız. Bu fonksiyonun bir karışık (hibrid) rastgele değişkenin dağılım fonksiyonu olduğu a ve b’nin bazı değerleri var mıdır?


a)

i.GX(-()=0 doğrudur.

ii. Eğer b > 0 ise GX(()=1 doğrudur.

iii. Eğer x2 > x1 ve 0 ( a( 1 ise GX(x2)( GX(x1) doğrudur.

iv. GX(xt)= GX(x).

Sonuç olarak, eğer b > 0 ve 0<a<1 ise GX(x) geçerlidir.

b)Eğer 0 ( a( 1 ise, x=0 da bir adım vardır.Bu nedenle x karışıktır.X sadece a=1 olduğu zaman süreklidir, a=0 olduğu zaman ayrıktır.

4. Rasgele değişken X’in dağılım fonksiyonu 
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 olarak verilmiştir.

a) Bu değişkenin tipini (ayrık,sürekli, karışık) belirleyiniz. 

Pr{-( < X ( 6.5} =  FX(6.5)= 
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b) Bu değişkenin gerçeklemelerini ve bunların olasılıklarını bulunuz.

Pr{X > 4} = 1 - Pr{X ( 4} = 1 - FX(4)= 1 - 
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c) 
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Pr{6 < X ( 9} = FX(9) - FX(6)= 
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5. Belli bir imalatçı tarafından yapılan florasan lambaları 0.05 olasılıkla bozuk çıkmaktadır. Bir kişi 8 adet lamba satın alır.

P{0 bozuk lamba} = 
[image: image23.wmf]6634

.

0

)

95

.

0

(

)

05

.

0

(

!

8

!

0

!

8

8

0

=


P{1 bozuk lamba} = 
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Benzer şekilde P{2 bozuk lamba} = 0.0515, P{3 bozuk lamba} = 0.0054, P{4 bozuk lamba} = 0.0004, P{5 bozuk lamba} =0.00002, P{6 bozuk lamba} =0, P{7 bozuk lamba} =0, P{8 bozuk lamba} =0.

a) X: “Bozuk lamba sayısı” rastgele değişkeninin dağılım fonksiyonunu çiziniz.
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b) Sadece bir lambanın bozuk çıkma ihtimalini dağılım fonksiyonunu kullanarak hesaplayınız.

Pr{1 bozuk lamba} = 0.2793

c) Bir veya daha fazla lambanın bozuk çıkma ihtimalini dağılım fonksiyonunu kullanarak hesaplayınız.

Pr{1 veya daha fazla bozuk lamba} = 1-Pr{0 bozuk lamba} = 1 – 0.6634 = 0.3366

6. Bir sistemin hafta olarak yaşam süresi Rayleigh rastgele değişkeni olan X ile gösterilebilmektedir.
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a) Sistemin bir hafta dayanmama olasılığı nedir?

b) Sistemin bir yıldan fazla çalışma olasılığı nedir?

Denklem (2.5-7)’de verilen Rayleigh dağılımında, a=0 ve b=400 iken tanımlanmış fx(x) fonksyonu verilmiştir. 

a) 
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b) 
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7. 
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Yukarıdaki fonksiyonun geçerli bir yoğunluk fonksiyonu olması için A’nın değerini bulunuz.

fx(x) şu koşulları sağlamalıdır.

i) fx(x) ≥ 0 ve

ii) 
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(i)iye göre A ≥ 0 olmalıdır. (ii) için, 
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8. Atış noktasından doğru bir çizgi üzerinde  ölçüldüğünde top atışları bir Gauss rastgele değişkeni olan X ile gösterilebilir. Mermilerin %15.15’i hedeften 11.2 m veya daha fazla yakına, %5.05’i ise hedeften 95.6m veya daha fazla uzağa gitmektedir. X’in ortalama değer ve standart sapma parametreleri nelerdir?
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Bu grafiği kullanarak, 
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Normal dağılıma ait değerler Appendix B’de verilmiştir. Buna göre 
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Yine Appendix B’deki değerlere bakarak,
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(1) ve (2) birlikte cözülürse ax=T+30m ve σ=40m bulunur. 

9. Bir sınavda not dağılımı yoğunluk fonksiyonu çizilen rastgele değişken ile yaklaşıklanabilir.
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a) Bir öğrencinin 40-60 arasında bir not alması olasılığını bulun. 

b) Bir öğrencinin 80’den yüksek bir not alması olasılığını bulun.

c) Yaklaşıklama neden gerçeği tam olarak yansıtmamaktadır?

a) Dagılım fonksyonunun altında kalan alan olasılığı verecektir. 
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Alan= 1 – 2 * (4/250 *40) / 2 = 9/25 = 36%
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Alan= (2/250 * 20 )/2 = 2/25 = 8% 

c) Yaklasımın sonuçları sınavlarda çıkan sonuçlara benzememektedir çünkü genelde sınavlarda dağılım fonksyonu soruda verilenden farklı şekilde gerçekleşmektedir. 
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